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3- الصورة الذهنية للمصريين حول 

حقوق المرأة





1- مقدمة
أظهــرت الدراســات الأكاديميــة المختلفــة أن أي نمــط للتنميــة البشريــة يجــب أن يشــمل المــرأة 

مــن أجــل زيــادة القــدرة عــى التنميــة البشريــة وضــان توفــر حقــوق متســاوية للمــرأة والرجــل1.

ــرة  ــبق، ولأول م ــا س ــر م ــامل أك ــو ش ــى نح ــرأة ع ــا الم ــر 2014 قضاي ــتور م ــاول دس ويتن

تســتخدم الديباجــة صيغــة تراعــي الفــوارق بــن الجنســن. كــا يضــم الدســتور أكــر مــن 20 مــادة تنــص 

عــى حقــوق المــرأة مــن أجــل ضــان توفــر فــرص متكافئــة ومنــع التمييــز ضدهــا وحمايتهــا ضــد كافــة 

أشــكال العنــف وضــان تمكينهــا وتوفــر الرعايــة لهــا في مختلــف مراحــل حياتهــا. وتحديــداً المــادة 11 

تؤكــد عــى حقــوق المــرأة الاقتصاديــة والسياســية والاجتماعيــة وتحقيــق المســاواة بــن المــرأة والرجــل. 

كــا أكــدت الاســراتيجية الوطنيــة لتمكــن المــرأة المصريــة عــى أهميــة تنفيــذ هــذه الحقــوق، وترجمــة 

الاســراتيجية هــذه الالتزامــات إلى أهــداف كميــة يتــم تحقيقهــا عــام 2030.

 

1ج. رايد، ت. شمس )2013(. النوع الجنساني والتنمية البشرية العالمية عبر الأجيال المتعددة. صحيفة "سوسيولوجي 
doi: 10.1111/soc4.12060 .629-612 ،)8(7 ،"كومباس
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وبعــد مــي مئــة عام على مشــاركة المرأة لأول مــرة في الحياة العامة، تظهر مــؤشرات مصر للنوع 

الاجتماعــي وتمكــن المــرأة تحســناً كبــراً في ممارســة المــرأة لحقوقهــا الاقتصاديــة ونتائــج هــذه الممارســة.

ــدار  ــت عــى م ــي حدث ــة بعــض التطــورات الت ــرأة المصري ــث الأخــر لمرصــد الم ــرز التحدي وي

الســنوات الخمــس الماضيــة في مجــال مشــاركة المــرأة الاقتصاديــة والعمــل والشــمول المــالي ومشــاركتها 

السياســية، لكــن مــا زالــت مشــاركة المــرأة محــدودة ويتطلــب إحــراز مزيــد مــن التقــدم التوصــل إلى 

ــة دعمهــا للحصــول عــى حقوقهــا وممارســتها. توافــق مجتمعــي بشــأن حقــوق المــرأة وأهمي

ــرأة  ــوق الم ــول حق ــن ح ــة للمصري ــورة الذهني ــى الص ــرف ع ــة إلى التع ــذه الورق ــعى ه وتس

الاقتصاديــة، بمــا فيهــا الحــق في العمــل والحــق في إنشــاء مشروعــات خاصــة والحــق في اتخــاذ قــرارات 

ــراث. ــا في الم ــي وحقوقه ــا حســاب بن ــون لديه بشــأن اســتخدام الدخــل والحــق في أن يك

2- المنهجية

أجــرى مركــز بصــرة اســتطلاعاً للــرأي لقيــاس الصــورة الذهنيــة للمصريــن حــول حقــوق المــرأة 

ــنة  ــر 18 س ــاً في العم ــا 1515 مواطن ــوائية حجمه ــة عش ــى عين ــر 2018 ع ــن 24-29 أكتوب ــرة م في الف

ــح  ــم ترجي ــد ت ــة. وق ــة والمحمول ــم الأرضي ــم الوصــول للمســتجيبين مــن خــال هواتفه ــد ت فأعــى، وق

البيانــات لتمثيــل توزيــع الســكان حســب منطقــة الســكن والنــوع ومســتوى التعليــم. وتخضــع كافــة 

التقديــرات الــواردة في هــذه الورقــة لهامــش خطــأ أقــل مــن %3.
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3- النتائج الرئيسية

يعتقــد عمومــاً حــوالي نصــف المصريــن أن المــرأة المصريــة تحصــل عــى حقوقهــا وتمارســها، في 

حــن يــرى 18% أن المــرأة تحصــل عــى بعــض مــن حقوقهــا ويــرى 31% أن المــرأة لا تحصــل عــى حقوقها. 

وتعــرض الأقســام التاليــة آراء المســتجيبين ونظرتهــم حــول حصــول عــى المــرأة عــى عــدد مــن الحقــوق.

1 الصــورة الذهنيــة حول حق المرأة فــي العمل -3

يــرى 59% مــن المصريــن أن المــرأة لهــا حــق في العمــل، في حــن يــرى 32% أن المــرأة ليــس لهــا 

الحــق في العمــل و9% لم يســتطيعوا التحديــد. وتبلــغ نســبة الذيــن يــرون أن المــرأة لهــا حــق في العمــل 

62% بــن الذكــور مقابــل 55% بــن الإنــاث. ولم تختلــف نســبة الذيــن يــرون أن المــرأة ليــس لهــا حــق في 

العمــل بــن الذكــور والإنــاث في حــن أن نســبة الأشــخاص الذيــن لم يحــددوا رأيهــم بلغــت 7% للذكــور 

و12% للإنــاث. وانخفضــت نســبة الذيــن يعتقــدون أن المــرأة لهــا حــق في العمــل مــن 62% بــن الشــباب 

أقــل مــن 30 ســنة إلى 55% بــن المواطنــن فــوق 50 ســنة.

وعــى الرغــم مــن ارتفــاع نســبة الذيــن يــرون أن المــرأة لهــا الحــق في العمــل، أوضــح 37% ممــن 

يــرون أن المــرأة لهــا الحــق في العمــل أن المــرأة لا يجــب أن تعمــل إذا كان لديهــا أبنــاء يحتاجــون إلى 

ــال.  ــن في حاجــة إلى الم ــل إذا لم تك ــرأة لا يجــب أن تعم ــم إلى أن الم ــار 12% منه ــم وأش ــا معه وجوده

وتــدل تلــك النتائــج عــى أن الــراع بــن البيــت والعمــل مــازال مســتمراً.
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الشكل )1(: الصورة الذهنية حول حق المرأة في العمل

ــرك  ــي تعمــل أن ت ــر المتزوجــة الت ــه غ ــن ابنت ــب م ــد ســؤالهم عــن تــرف الأب إذا طل وعن

العمــل ولكنهــا رفضــت، أفــاد 36% أن الأب يجــب أن يســمح لابنتــه بالعمــل في حــن أفــاد 36% آخرين أن 

الأب يجــب أن يجــر ابنتــه عــى تــرك العمــل واقــرح 18% حلــولاً أخــرى منهــا مناقشــة الأمــر مــع الابنــة 

حتــى يتوصــا إلى اتفــاق أو أن يقــوم الأب بطــرد الابنــة مــن المنــزل. ولم تحــدد النســبة المتبقيــة رأيهــا.

وبســؤالهم عــن تــرف الــزوج الــذي تعمــل زوجتــه حــن يطلــب منهــا تــرك العمــل ولكنهــا 

ترفــض، أفــاد 22% فقــط مــن المســتفيدين أن الــزوج يجــب أن يســمح لزوجتــه بالعمــل، في حــن رأى %29 

أن الــزوج يجــب أن يجــر زوجتــه عــى تــرك العمــل و14% اقترحــوا أن يقــوم الــزوج بتطليــق الزوجــة 

و25% قدمــوا حلــولاً أخــرى.
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وهنــاك 7% فقــط مــن المصريــن يوافقــون عــى عمــل الزوجــة وقيــام زوجهــا بالاهتــام بالمنــزل 

والأطفــال في حــال حصولهــا عــى وظيفــة بمرتــب أعــى مــن مرتــب الــزوج.

ومــن ناحيــة أخــرى، يعتقــد 51% مــن المصريــن أن المــرأة لهــا الحــق في رفــض العمــل إذا كانــت 

لا ترغــب في العمــل حتــى إذا كانــت أسرتهــا في حاجــة إلى عملهــا. وتنخفــض هــذه النســبة مــن 60% بــن 

الذكــور إلى 41% بــن الإنــاث.

ــد  ــن بع ــا ولك ــكان عمله ــار م ــق في اختي ــا الح ــرأة له ــن )88%( أن الم ــة المصري ــد غالبي ويعتق

موافقــة زوجهــا أولاً، في حــن يــرى 5% أن المــرأة ليــس لهــا الحــق في اختيــار مــكان عملهــا ويــرى 6% أن 

المــرأة لهــا الحــق في ذلــك حتــى في حالــة رفــض زوجهــا.

2 الصــورة الذهنيــة حول حق المرأة فــي تحديد أوجه إنفــاق دخلها -3

يــرى ثلثــا المصريــن أن الزوجــة لهــا الحــق في اختيــار أوجــه إنفــاق دخلهــا، في حــن يــرى %24 

أن الــزوج والزوجــة يجــب أن يتشــاركا معــاً في الأمــر ويــرى 11% أن الــزوج هــو مــن يقــرر كيفيــة إنفــاق 

دخــل زوجتــه. وتبلــغ نســبة الذيــن يعتقــدون أن الزوجــة لهــا الحــق في تحديــد كيفيــة إنفــاق دخلهــا 

60% بــن الذكــور وترتفــع إلى 68% بــن الإنــاث، كــا ترتفــع النســبة مــن 58% بــن الحاصلــن عــى تعليــم 

أقــل مــن المتوســط إلى 70% بــن الحاصلــن عــى تعليــم جامعــي. وهنــاك 23% مــن المصريــن يعتقــدون 

أن الزوجــة هــي التــي تقــرر أوجــه إنفــاق دخــل زوجهــا و37% يعتقــدون أن الــزوج والزوجــة يجــب أن 

يتشــاركا معــاً في تحديــد أوجــه إنفــاق دخــل الــزوج.

ويــرى غالبيــة المصريــن )79%( أن الزوجــة يجــب أن تخــر زوجهــا بجميــع المصــادر التــي تحصل 

منهــا عــى الدخــل، وتنخفــض هــذه النســبة مــن 89% بــن الذكــور وإلى 69% بــن الإنــاث.
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وبســؤال المســتجيبين عــن حــق الزوجــة في ادخــار جــزء مــن راتبهــا أو راتبهــا كلــه حتــى إذا كان 

ــون أن تدخــر  ــر ســلباً عــى مســتوى معيشــة الأسرة، اتضــح أن 8% فقــط مــن المصريــن يقبل ــك يؤث ذل

الزوجــة راتبهــا أو تنفقــه لتلبيــة احتياجاتهــا، ويوافــق أكــر مــن الثلــث بقليــل أن تدخــر الزوجــة جــزءاً 

مــن راتبهــا أو تنفقــه لتلبيــة احتياجاتهــا، في حــن يرفــض 51% أن تدخــر الزوجــة أي مبلــغ مــن رواتبهــا 

ــور  ــن الذك ــغ نســبة الرافضــن 49% ب ــر بالســلب عــى مســتوى معيشــة الأسرة. وتبل ــك يؤث إذا كان ذل

و53% بــن الإنــاث.

3 الصــورة الذهنية حول الشــمول المالــي للمرأة -3

يــرى غالبيــة المصريــن )94%( أن المــرأة لهــا الحــق في أن يكــون لديهــا حســاب بنــي خــاص بهــا، 

ولم تختلــف النســبة بــن الذكــور والإنــاث. ويــرى ثلثــا المســتجيبين أن الزوجــة يجــب أن تخــر زوجهــا 

بقيمــة المبلــغ الــذي تدخــره في حســابها البنــي، وتنخفــض هــذه النســبة مــن 74% بــن الذكــور إلى %60 

بــن الإنــاث. كــا تنخفــض هــذه النســبة مــع ارتفــاع مســتوى التعليــم مــن 74% بــن الحاصلــن عــى 

تعليــم أقــل مــن المتوســط إلى 52% بــن الحاصلــن عــى تعليــم جامعــي. وتوضــح النتائــج أن المصريــن 

أقــل تحفظــاً فيــا يتعلــق بحــق الزوجــة في ســحب الأمــوال مــن حســابها البنــي بــدون إخبــار زوجهــا إذ 

لاقــى هــذا الأمــر القبــول مــن 58% والرفــض مــن 41%، وتزيــد نســبة المؤيديــن للأمــر بــن الإنــاث عنهــا 

بــن الذكــور )63% مقابــل 53% عــى الترتيــب(.
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شكل )2(: الصورة الذهنية حول الشمول المالي للمرأة

4 الصــورة الذهنيــة حول حــق المرأة في الحصــول على الميراث -3

ــاً  ــا وفق ــى ميراثه ــول ع ــق في الحص ــا الح ــرأة له ــن )97%( أن الم ــع المصري ــاً جمي ــرى تقريب ي

ــازل  ــب أن تتن ــة يج ــاً زراعي ــرأة إذا كان أرض ــراث الم ــرى 19% أن م ــك ي ــن ذل ــم م ــون. وبالرغ للقان

المــرأة عــن الأرض لعائلتهــا مقابــل تعويــض مــالي، ويعتقــد 76% أن المــرأة يجــب أن تحصــل عــى الأرض 

ــن الأرض  ــازل ع ــب أن تتن ــرأة يج ــرون أن الم ــن ي ــبة م ــف نس ــد. ولم تختل ــتطيعوا التحدي و5% لم يس

مقابــل تعويــض مــالي بــن الذكــور والإنــاث في حــن أنهــا ترتفــع مــن 12% في الوجــه البحــري إلى 24% في 

ــي. ــه القب ــة و25% في الوج ــات الحضري المحافظ

7



5 الالتزامــات الماليــة للزواج -3

تــم طــرح مجموعــة مــن الأســئلة الافتراضيــة عــى المســتجيبين لقيــاس معتقداتهــم فيــا يتعلــق 

بالالتزامــات الماليــة للــزواج مثــل المهــر والشــبكة وقائمــة المنقــولات الزوجيــة2 والمؤخــر والنفقــة. وســئل 

المســتجيبون إذا كان لديهــم ابنــة هــل يقبلــون تزويجهــا بــدون مهــر وشــبكة وقائمــة منقــولات ومؤخــر، 

وأن تتنــازل الابنــة عــن نفقتهــا في حالــة الطــاق.

وأوضحــت الإجابــات أن تقريبــاً نصــف المصريــن يقبلــون أن تتــزوج بناتهــم بــدون مهــر، بنســبة 

متســاوية تقريبــاً للذكــور والإنــاث في حــن ترتفــع النســبة مــن 35% بــن الحاصلــن عــى تعليــم أقــل مــن 

المتوســط إلى 65% بــن الحاصلــن عــى تعليــم جامعــي. وتــم ملاحظــة نفــس النمــط في الإجابــات حــن 

تــم ســؤال المســتجيبين عــن الشــبكة.

ومــن ناحيــة أخــرى وافــق 16% فقــط أن تتــزوج بناتهــم بــدون كتابــة قائمــة المنقــولات ووافــق 

17% أن تتــزوج بناتهــم بــدون كتابــة مؤخــر ووافــق حــوالي 26% أن تتنــازل بناتهــم عــن النفقــة في حالــة 

الطــاق.

ــزواج ويحاولــون قــدر المســتطاع  وتشــر هــذه النتائــج إلى أن المصريــن يرغبــون في تســهيل ال

تبســيط متطلبــات الــزواج ولكنهــم في الوقــت نفســه يرغبــون في ضــان حيــاة كريمــة لبناتهــم في حالــة 

الطــاق كــا أوضــح المســتجيبين.
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4- التوصيات والسياسات المقترحة

ــر مــن  ــا، وكثي ــدرج ضمــن حقوقه ــة مــن النســاء أن عمــل المــرأة لا ين ــر قليل ــرى نســبة غي ت

المســتجيبين الذيــن يعتبــرن العمــل حقــاً مــن حقــوق المــرأة يربطــون العمــل بالحاجــة إلــى المــال 

ويتحيــزون لــدور المــرأة فــي بيتهــا. ومــن المثيــر للدهشــة أن النســاء أكثــر تحفظــاً مــن الرجــال فيمــا 

يتعلــق بعمــل المــرأة. وتشــير هــذه النتائــج إلــى ضــرورة تغييــر قيــم المصرييــن تغييــراً جذريــاً لضمــان 

إدراج العمــل ضمــن حقــوق المــرأة ووضعــه بيــن أولويــات مصــر لتحقيــق التنميــة الاقتصاديــة. ويمكــن 

تحقيــق ذلــك عــن طريــق مــا يلــي:

■ إبراز المكاسب الاقتصادية لمشاركة المرأة في القوى العاملة والنشاط الاقتصادي.

ــم  ــام والتعلي ــب الإع ــن أن يلع ــاء. يمك ــة الأبن ــي تربي ــاركة ف ــاوي والمش ــدور المتس ــز ال ■ تعزي

ــم. ــر هــذه القي ــي تغيي ــة دوراً رئيســياً ف ــادات الديني والقي

يعــد التوســع فــي الشــمول المالــي للمــرأة واحــداً مــن الأهــداف الرئيســية التــي تســعى مصــر 

إلــى تحقيقهــا، ومــن الواضــح أن المصرييــن يدعمــون هــذا الهــدف ولكنهــم فــي الوقــت نفســه يفرضون 

قيــوداً علــى تعامــات المــرأة البنكيــة. وتطالــب المــرأة بقــدر مــن الحريــة أكبــر ممــا يتيحــه لهــا الرجــل 

فــي هــذا الســياق. إن الشــمول المالــي للمــرأة يعنــي أيضــاً منحهــا الحريــة لادخــار الأمــوال وســحبها 

بشــكل منفصــل عــن زوجهــا وهــو مــا يتطلــب زيــادة معرفــة النســاء بالتدابيــر التــي تتخذهــا البنــوك 

لحمايــة ســرية حســابات العمــاء لديهــا. ولمعالجــة هــذا التحــدي يقتــرح تبنــي الإجــراءات التاليــة:
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■ أن تعمــل البنــوك علــى زيــادة وتبســيط رســائلها للعمــاء المحتلميــن وإطــاع الجمهــور العــام 

ــي  ــات الت ــن المنتج ــد م ــم مزي ــا وتقدي ــابات وحمايته ــرية الحس ــة بس ــر الخاص ــى التدابي عل

تراعــي الفــوارق بيــن الجنســين.

■ طرح مبادرات توعية للرجال والنساء لتعزيز الحقوق المالية والحرية المالية للمرأة.

علــى الرغــم مــن القيــم الإيجابيــة التــي أظهرهــا المســتجيبون بشــأن الســماح للمــرأة بالحصول 

علــى ميراثهــا مــن الأراضــي الزراعيــة، تؤكــد لنــا بيانــات المحاكــم والحــالات المبلــغ عنهــا بشــأن عــدم 

ــم  ــذه القي ــي أن ه ــه القبل ــي الوج ــةً ف ــي خاص ــن الأراض ــا م ــى ميراثه ــول عل ــرأة بالحص ــماح للم الس

الإيجابيــة ليســت هــي التــي توجــه قــرارات العائــات بشــأن إعطــاء المــرأة ميراثهــا. وقــد يكــون الخــوف 

مــن فقــدان العائــات التــي تعطــي المــرأة ميراثهــا مــن الأراضــي للاحتــرام فــي المجتمــع أحــد العوامــل 

التــي تحــول دون تحســين الوضــع. ويجــب إجــراء المزيــد مــن الأبحــاث الكيفيــة لفهــم هــذا التناقــض 

بشــكل أعمــق.
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